

加强丰州桃源宫陀罗尼经幢安防保护 委员发起协商 助推文化根脉守护

本报讯(见习记者 黄艺彬)11日在南安市丰州镇,一场围绕“加强丰州桃源宫陀罗尼经幢安防保护”的现场协商活动正在进行。市政协文史办、教科文卫委、市文体旅局、丰州镇政协委员联络组相关负责同志参加。

据介绍,陀罗尼经幢,位于南安市丰州镇桃源宫内天井,建于北宋天圣三年(公元1025年),经幢石构,八角七层,通高7米。幢身分为7层,造型及刻工均甚精美,对研究宋代佛教雕刻艺术有重要参考价值,为第八批全国重点文物保护单位。

陀罗尼经幢安防保护为什么如此迫切?市政协文史办和丰州镇政协委员联络组经过前期多次深入摸底、实地调研走访桃源宫,了解到陀罗尼经幢所在桃源宫建筑为砖木结构,存在用电及火灾安全隐患,由于长期经受风雨侵蚀,石质风化比较严重,部分经

文字迹有模糊或剥落的风险。

除此之外,在现场能看到经幢缺少技术防护措施,仅靠防护人员的白天巡查保护,文物的保护措施亟待提升完善。因此,文史办与丰州镇政府委员联络组确定将加强南安桃源宫陀罗尼经幢安防工程的设施建设作为协商主题,更好地保护其古石刻、文化等综合价值。

“我一直居住在桃源村,周边群众对经幢有着深厚情感,经幢历经近千年的风雨而不倒,离不开百姓们的爱惜,在百姓心中分量很重。”村民傅炳煌告诉记者,加强经幢安防保护工作,这项提议提到百姓们的心坎上。

如何更好地保护文物本体及附属文物?南安市文体旅局副局长郑青辉表示,属地政府和管理使用单位不仅要强化安全风险意识和责任意识,也要加强应急指挥和严格值班值

守。此次南安桃源宫陀罗尼经幢安防工程设计以文物本体及附属文物为主要保护对象,工程内容包含有视频监控系统、监控中心、广播喊话系统、入侵和紧急报警系统、安全防范管理平台,做到“人防”“物防”“技防”相结合,省文物局已组织专家对安防工程设计方案进行评审。

陀罗尼经幢安防保护不是委员们工作的终点,他们还把关注点放在了经幢的修缮上。“桃源宫陀罗尼经幢至今已有近千年,算起时间,甚至比泉州洛阳桥的历史还长,做好经幢

保护责任重大。”市政协委员黄华雄说,后续的预防性措施和修缮少不了,不仅要细化部分技术措施,也要增强保护措施的针对性,尽量不做表面清洗,所用黏结材料的选择,也要慎之又慎。

今年,南安市政协委员持续深入基层,走进群众,精选协商议政议题,引导群众参与协商,用好“关注民生事 有事好协商”平台,使之成为解决群众“急难愁盼”问题的“连心桥”,让群众更直接感受“政协智慧”“政协温度”,感受到委员就在身边。



关注民生事 有事好协商

点滴民生 细微关怀 文明和谐

“夜间课堂”点亮群众夜生活

本报讯(记者 黄俊涛 李想 通讯员 戴亚静 文/图)11日晚,凉风微微,田间蛙声阵阵。在码头镇诗南村“党建+”邻里公园的一棵榕树下,几十名村民坐在椅子上,目不转睛地看起了露天电影。一旁的孩子们则在榕树下荡起秋千,好不惬意。

记者了解到,这是码头镇推出的“党建+”邻里中心“夜间课堂”,丰富多彩的内容,点亮了群众的“夜生活”。

“如果有人和你说去外国淘金,钱很容易赚,千万不要相信,那是骗你去从事电信网络诈骗,已经有很多人被骗了……”当天,“反诈”露天电影结束后,诗南村新时代文明实践站志愿者开始给村民讲解反诈知识,让在场村民听得津津有味。

值得一提的是,当晚“福建好人”吴天真还给大家讲起了公益故事。

“露天‘夜间课堂’,让我想起小时候邻居们坐在一起唠嗑的美好日子。”退休教师柯丽卿摇着蒲扇说,“夜间课堂”非常有教育意义。

诗南村党总支书记吴江鸿告诉记者,近期天气炎热,每到傍晚,村民都会自发组织到诗南村新时代文明实践广场休闲锻炼。“我们当时在想,何不依托这个阵地,组织志愿者开展常态化‘夜间课堂’。”

此想法一经提出,便得到了村民们的一致认可。村两委立即召集志愿者们,主动收集道安、反诈、民俗故事等素材。

“看完几段微电影,‘活字典’雷永锻老师跟我们讲起了畲族的文化,



诗南村音乐水乡广场,乡亲们正观看公益电影。

畲族村讲畲族文化很“对味”。在码头镇坑内村“夜间课堂”现场,村民老雷打趣道,“夏日炎炎,若是大白天组织村民去礼堂开讲,既耽误工时和田间劳作,效果也不好。”

“邻里中心晚上的‘课堂’就好比是我们邻里相约、相聚的茶话室,大家在笑声中感受到了码头镇的新温度。”码头镇美岭村村民刘阿姨说,邻里中心让她有了自己的一片新“朋友圈”。

“8月是码头镇的社会治理宣传月,社会治理办、禁毒办、派出所和宣传部门联合编辑整理了一系列宣教视频,利用‘夜间课堂’,在25个村(社区)展播,我们已经详细制定了展播计划,以部门联动、内容综合的形式,宣教全覆盖。”码头镇党委宣传委员黄依婷介绍。

此外,该镇还利用“党建+”邻里中心等阵地,制作宣传栏、开展专人现场讲解等,丰富社会综合治理的宣教形式。

为了讲好码头故事,码头镇还新组建了“石榴籽”民族文化、华侨精神传播、公益慈善等5支新时代文明志愿服务队,依托各村的“党建+”邻里中心、新时代文明实践站等阵地,分别结合各村民俗、华侨、公益慈善等不同村情特点和各村“点单”需求,在“夜间课堂”开展特色文化、政策理论和《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》专题学习等微宣讲。



市区精品街实行垃圾动态收集 每天固定5个时段集中收集

本报讯(记者 陈江涛 通讯员 李瑞勇)

“精品街开始实行垃圾动态收集啦!”13日,记者在南安精品街(成功雕像到港仔渡)看到,路上多了三轮环卫车,车上的喇叭循环播放“垃圾不落地,南安更美丽”的宣传语音。

南安市城市管理局环卫处工作人员介绍,他们将路边的大垃圾桶收起来,避免垃圾堆集中,带来的异味、污水横流的情况。

记者随即走访了精品街,发现路边可移动的大垃圾桶确实不见了,只有固定在路边的果皮箱,供行人丢垃圾。

负责精品街保洁的环卫工人说,每天早上7时30分前,他们会完成一次彻底清扫,清运垃圾。8时30分,他们便开着小型三轮环卫车,沿街收集附近商铺、居民打包好的垃圾。

记者了解到,精品街的垃圾动态收集采取“定线+定时”的模式,收集线路从成功雕像到港仔渡,每天8时30分、10时、14时30分、16时、19时等5个时间段。这是继市区中山街、民主街、长安街、新华街、溪美街,又一条实

行垃圾动态收集的路段。

记者在现场看到,伴随着车上喇叭循环播放的宣传语音,附近的店家就会将打包好的垃圾扔进车斗内。遇到路边有果皮箱,环卫工人也会下车,将果皮箱里的垃圾倒进垃圾车里。

“以后在店门口就可以扔垃圾了,很方便。”在成功街开餐饮店的杨先生告诉记者,他们原本要走上一段路,将打包好的垃圾扔到附近的背街小巷垃圾桶里。

环卫处工作人员倡议市民,在处理垃圾前要做好垃圾分类,把生活垃圾中可回收的收集售卖,不可回收的垃圾扔进垃圾桶。这部分垃圾将由南安的垃圾收运体系,最终送进垃圾焚烧发电厂处理。

这样的分类意识也体现在精品街的果皮箱设置上。记者看到路边的果皮箱采用“两分桶”,分为可回收垃圾和其他垃圾。此外,精品街有79家餐饮单位的厨余垃圾通过上门收集,送往南安市餐厨垃圾资源化处理厂处置。

本报讯(记者 黄俊涛)12日,梅山镇组织镇整治办、企业办、消防办、市政公司、梅山消防救援站,对农贸市场环境卫生不达标、店外经营、占道经营、乱堆乱放等违规违章行为开展集中整治行动。

当天,一辆来自梅山消防救援站的消防车缓缓驶入梅山菜市场。几名消防官兵手持水枪,开始清洗地板。在巨大水压的冲击下,藏在角落的垃圾都被冲出路面。摊主见状,赶忙拿出扫帚,打扫门前的卫生。不一会儿,整个市场焕然一新。

针对农贸市场内的小商贩,梅山镇按照“门前五包责任制”要求,依据“疏堵结合、以疏为主”的原则,督促经营者做好“我的门前我清洁,我的区域我负责”的门前保洁工作,做到绝不越门经营,门前无乱堆乱放。

此外,梅山镇还集中力量对农贸市场周边占道经营等现象“开刀”,以地毯式推进的方式,坚持“劝导为主,处罚为辅”的原则,对存在越门经营、乱摆乱放等行为的商户进行多番劝导及教育,并积极主动帮助清理,对农贸市场周边流动摊贩进行归集。对镇区内乱停乱放车辆及时劝离,畅通道路秩序,消除安全隐患。

简明新闻

◆13日,全省安全防范工作紧急视频会议召开,会后泉州市随即召开全市安全防范工作会议。南安设分会场组织收听收看,副市长易辉泉参加。(记者 陈江涛)

南安召开林长制工作培训会

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 戴碧鸿)近日,南安市召开全市林长制工作培训会。

会上,市林长办工作人员围绕林长制实施背景、林长制内容、深入做实林长制措施及推进林长制考核等方面,进行了详细的讲解和说明,并针对“福建林业巡护”和“森林督查”App的操作要点开展业务培训。随后,会议还就泉州市林长制考核实施细则做进一步解读,并要求各乡镇(街道)务必提高认识,对标考核标准,扎实推进各相关目标任务落地落实。

百盏路灯

点亮乡村振兴幸福路

本报讯(记者 赖香珠)近日,146盏太阳能智能路灯在丰州镇环山村正式通电使用,项目完成将有效解决周边6个自然村村民的出行问题。

据悉,环山村此次道路亮化工程属于丰州镇乡村振兴高质量发展示范线暨“千年丰州·十里画廊”项目的一部分,分别在龟山头至胡厝约3.7公里路段及安边辽至内寮约1.4公里路段进行亮化提升。

“此外,龟山头到胡厝路段的亮化工程还可延伸至洪濑镇四都村,能同时保障我村村民及隔壁村庄村民的出行安全。”环山村党支部书记颜炳源介绍。接下来,环山村将继续以民生为导向,不断提升人居环境整治水平,让老百姓真正体验到绿色发展的丰硕成果。

作为丰州镇省级乡村振兴试点村,近年来环山村陆续完成了自然村公厕改造、环山公路拓宽建设、村路照明设施翻新等一系列人居环境提质项目,在一步探索绿色经济中,走出自己的乡村振兴发展道路。

码头乡贤投入100万元 盘活荒地改建成“微菜园”

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 戴亚静)近日,记者从码头镇政府获悉,刘林村乡贤刘耀聪投入100万元,盘活村里一片撂荒地,改建成邻里“微菜园”。

昨日,记者来到位于刘林村的邻里“微菜园”,只见刘耀聪戴着草帽,正在搭建篱笆,几位老人正忙着栽种蔬菜幼苗。

“这里原本是一片荒地,杂草丛生。”村民老刘告诉记者,他将自己的地以1年1000元/亩的价格租给刘耀聪。如今,刘耀聪又雇他种菜,增加了他的收入。

刘耀聪告诉记者,他第一期先投入20万元,整治3.8亩荒地成邻里“微菜园”,经过平整,设立了15块菜地。“我们二期还将继续流转盘活村里20多亩荒地,打造邻里‘微菜园’。”

“我们将依托‘微菜园’免费开展志愿者活动,为本村孤寡老人不定时送去当季蔬菜。”为了邻里“微菜园”得到可持续性发展,刘耀聪还开设“认种微菜园·收获农家菜”活动。市民可以根据所需要的田地大小支付租金(每平方米50元/季)租赁“微菜园”,并指定所需蔬菜,由村民代为种植,收获的蔬菜归客户所有(快递费自理)。

东田开展儿童关爱服务活动

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙)近日,东田镇妇联联合镇团委、关工委、桃园村巾帼志愿服务队在桃园村青少年活动中心开展“守护童年 悅享暑期”儿童关爱服务活动。

在活动中心二楼会议室现场,南安一中教师史双田做了题为《字缘三生 中文导航:给中国孩子的汉字开门课》的精彩讲座,将10年来研究的汉字识写记学习系统倾囊相授。他以“果”“瓜”“李”“桃”“票”等为例,通过以画代写的趣味方式,详细讲解为什么这样写,循序渐进地引导孩子们如何个性化地表达自己对汉字的体会与理解,教会了大家如何运用300个字根速记3000个甚至更多汉字的学习方法。在史老师形象生动的讲课中,小朋友们听得津津有味、兴趣盎然、踊跃提问,现场气氛十分热烈。

此外,正值酷暑,为进一步增强儿童暑期安全意识,保障儿童生命安全,提升自我防范和自护自救能力,活动邀请了雷霆救助成员陈语老师为孩子们开展暑期安全教育主题课。

当天,现场还组织孩子们在活动中心大院开展灭火器实操演练。